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נהגו לקרות מגילת רות בעצרת והוא מרז"ל בילקוט רות (רמז תקצו): מה עניין רות אצל עצרת? ללמדך, שלא ניתנה תורה, אלא על ידי ייסורין ועוני וכו'. ועוד כתבו ז"ל (ראה סוטה יד א) דהתורה כולה גמילות חסדים, וכן במגילת רות יש בה גמילות חסדים. והרב שמלה חדשה דף קכ"א נתן טעם, דבירושלמי (ביצה פ"ב ה"ד) אמרו דדוד המלך עליו השלום נסתלק בעצרת, והקב"ה ממלא שנותיהם, ובודאי נולד בעצרת, ומגילת רות ליחס דוד. עד כאן דבריהם. ולי נראה, במה שאמרו ז"ל דרות נקראת, שקיבלה עוד מלבד ז' מצות בני נח, תר"ו מצוות, ולכן ביום קבלת התורה דקבלנו תרי"ג מצוות, עם הז' דבני נח קורין רו"ת. אי נמי רו"ת גימטריה מילוי שם אדנ"י. והדברים עתיקים.
ברכי יוסף אורח חיים סימן תצד יא לרבי חיים יוסף דוד אזולאי (החיד"א), נולד תפ"ד (1724) בירושלים, נפטר תקס"ו (1806) בליוורנו. 

וַיְהִי בִּימֵי שְׁפֹט הַשֹּׁפְטִים וַיְהִי רָעָב בָּאָרֶץ וַיֵּלֶךְ אִישׁ מִבֵּית לֶחֶם יְהוּדָה לָגוּר בִּשְׂדֵי מוֹאָב הוּא וְאִשְׁתּוֹ וּשְׁנֵי בָנָיו: וְשֵׁם הָאִישׁ אֱלִימֶלֶךְ וְשֵׁם אִשְׁתּוֹ נָעֳמִי וְשֵׁם שְׁנֵי בָנָיו מַחְלוֹן וְכִלְיוֹן אֶפְרָתִים מִבֵּית לֶחֶם יְהוּדָה וַיָּבֹאוּ שְׂדֵי מוֹאָב וַיִּהְיוּ שָׁם: וַיָּמָת אֱלִימֶלֶךְ אִישׁ נָעֳמִי וַתִּשָּׁאֵר הִיא וּשְׁנֵי בָנֶיהָ: וַיִּשְׂאוּ לָהֶם נָשִׁים מֹאֲבִיּוֹת שֵׁם הָאַחַת עָרְפָּה וְשֵׁם הַשֵּׁנִית רוּת וַיֵּשְׁבוּ שָׁם כְּעֶשֶׂר שָׁנִים: וַיָּמוּתוּ גַם שְׁנֵיהֶם מַחְלוֹן וְכִלְיוֹן וַתִּשָּׁאֵר הָאִשָּׁה מִשְּׁנֵי יְלָדֶיהָ וּמֵאִישָׁהּ:                                                 (רות פרק א', פס' 5-1)
מהי צרות העין של פרנסי הדור?
וילך איש מבית לחם, ואין אומרים איש אלא לאדם חשוב שנאמר (במדבר יב) והאיש משה ענו מאד, שאלימלך היה איש חשוב שמחשיבים אותו במקומו והלך להציל את נפשו ונפש ביתו ולא טרח עצמו בעסקי הצבור.                                 (מדרש תנחומא, שמיני סימן ט')
אלימלך מגדולי הדור ומפרנסי הדור היה, וכיון שבאו שני רעבון אמר: עכשיו יהיו כל ישראל מסובין בקופתן על פתחי, וזה בא בקופתו וזה בא בכפיפו, מה עשה? עמד וברח מפניהם.
                      (ילקוט שמעוני רות רמז תקצח)
וילך איש - עשיר גדול היה ופרנס הדור ויצא מארץ ישראל לחוצה לארץ מפני צרות העין שהיתה עינו צרה בעניים הבאים לדוחקו לכך נענש:                                                               (רש"י, רות פרק א')                                                                        
۞
וּלְנָעֳמִי מוֹדַע לְאִישָׁהּ אִישׁ גִּבּוֹר חַיִל מִמִּשְׁפַּחַת אֱלִימֶלֶךְ וּשְׁמוֹ בֹּעַז: וַתֹּאמֶר רוּת הַמּוֹאֲבִיָּה אֶל נָעֳמִי אֵלְכָה נָּא הַשָּׂדֶה וַאֲלַקֳטָה בַשִּׁבֳּלִים אַחַר אֲשֶׁר אֶמְצָא חֵן בְּעֵינָיו וַתֹּאמֶר לָהּ לְכִי בִתִּי:
                        (רות פרק ב', פס' 2-1)
רש"י: אלכה נא השדה - לאחד משדות אנשי העיר אחרי אחד מהם אשר אמצא חן בעיניו, שלא יגער בי:
וַתָּקָם לְלַקֵּט וַיְצַו בֹּעַז אֶת נְעָרָיו לֵאמֹר גַּם בֵּין הָעֳמָרִים תְּלַקֵּט וְלֹא תַכְלִימוּהָ: וְגַם שֹׁל תָּשֹׁלּוּ לָהּ מִן הַצְּבָתִים וַעֲזַבְתֶּם וְלִקְּטָה וְלֹא תִגְעֲרוּ בָהּ:                                                         (רות פרק ב', פס' 16-15)
למה הן לא מבקשות עזרה מהקרוב העשיר?

۞

וַתֹּאמֶר לָהּ חֲמוֹתָהּ אֵיפֹה לִקַּטְתְּ הַיּוֹם וְאָנָה עָשִׂית יְהִי מַכִּירֵךְ בָּרוּךְ וַתַּגֵּד לַחֲמוֹתָהּ אֵת אֲשֶׁר עָשְׂתָה עִמּוֹ וַתֹּאמֶר שֵׁם הָאִישׁ אֲשֶׁר עָשִׂיתִי עִמּוֹ הַיּוֹם בֹּעַז:                     (רות פרק ב', פס' 19)
"... ולא יבקש גדולה ולא יחמוד כבוד ואל יחזיק טובה לעצמו על פזרות צדקותיו שהוא אינו אלא כאפוטרופוס לעניים ונותן לו את שלו ושליחותא דמרה הוא דעבד, ולו תהיה צדקה ויקבל שכר טוב באופן שיותר ממה שהעשיר עושה עם איש עני, העני עושה עימו שיזכה לרוב טוב, וכמאמר רבותינו זיכרונם לברכה (רות רבה ה' ט') על הפסוק: הָאִישׁ אֲשֶׁר עָשִׂיתִי עִמּוֹ הַיּוֹם בֹּעַז..." 
פלא יועץ, ערך "עשירות" לרבי אליעזר פאפו, סרייבו, תקמ"ה (1785) - תקפ"ח (1828)
וַיֹּאמֶר מִי אָתְּ וַתֹּאמֶר אָנֹכִי רוּת אֲמָתֶךָ וּפָרַשְׂתָּ כְנָפֶךָ עַל אֲמָתְךָ כִּי גֹאֵל אָתָּה: וַיֹּאמֶר בְּרוּכָה אַתְּ לַה' בִּתִּי הֵיטַבְתְּ חַסְדֵּךְ הָאַחֲרוֹן מִן הָרִאשׁוֹן ...                          (רות פרק ג', פס' 9-10)
"...אמר לה: מי את? ותאמר: אנכי רות אמתך. אמר לה: ומה באת לעשות כאן? אמרה לו: לקיים את התורה שנאמר "כִּי יָמוּךְ אָחִיךָ וּמָכַר מֵאֲחֻזָּתוֹ וּבָא גֹאֲלוֹ הַקָּרֹב אֵלָיו וְגָאַל אֵת מִמְכַּר אָחִיו" (ויקרא כה, פס' 25), אלא עמוד וקיים את התורה..."
         (מדרש תנחומא, בהר סימן ג)
... וַתֹּאמֶר מִי אַתְּ בִּתִּי וַתַּגֶּד לָהּ אֵת כָּל אֲשֶׁר עָשָׂה לָהּ הָאִישׁ: 
                                       (רות פרק ג', פס' 16)
מהו החסד הגדול של רות? מה לומד בועז? מתי היא מכירה במעשה שלו?
וְחַזֵּק מָךְ יִמוֹט. וְלָעַד לֹא תִמּוֹט.
וּבַשְּבִיעִית תִּשְׁמוֹט. סְפִיחִים וּנְזִירִים:
וְתִשְׁמוֹט מַשַּׁאוֹת וְשִׁכְחָה עִם פֵּאוֹת. 
בְּשָׂדֶה וּתְבוּאוֹת. וְעוֹלְלוֹת מִבְּצּירִים:

וְלֶקֶט הַקָּצִיר. וּפֶרֶט הַבָּצִיר. 
עֲזוֹב לִבְלִי תָצִיר לְדַלִּים נֵאָרִים:
וְאֵלֵימוֹ הַבֵּט. בְּהַעְנֵק וּבְהַעְבֵט. 
וְתֶן פֶּן תִּלָּבֵט. נְדָבוֹת וּנְדָרִים:

שְׂמַח וְאֶמוֹר הֶאָח. בְּהַחְיוֹתְךָ הָאָח. וְהַנוֹתָר בָּאָח. יְהוּשְׁלַךְ עַל אוּרִים: 

מתוך אזהרות לחג השבועות 
לרבי שלמה בן גבירול, 
המפרטות תרי"ג מצוות.
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