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יום הכיפורים
כפרות
פעם אחת עמד הרב הצדיק ר' יצחק מברדיצ'ב בחלון. עבר גוי אחד, מתקן נעלים, ושאל אותו: "וכי אין לך לתקן כלום?" מיד ישב אותו צדיק על הקרקע ובכה בכייה גדולה ואמר: אוי לי ואוי לנפשי שיום הדין בא ועוד לא תיקנתי את עצמי.

פעם אחת היה רבן יוחנן בן זכאי הולך בדרך, והיה רבי יהושע הולך אחריו, וראה בית המקדש חרב. אמר רבי יהושע: אוי לנו על בית חיינו שהוא חרב, מקום שמכפרים בו עוונותיהם של ישראל. אמר לו: אל ירע לך, יש לנו כפרה אחרת תחתיה, ואיזה? זה גמילות חסדים, שנאמר - "כי חסד חפצתי ולא זבח" 

(אבות דרבי נתן, פרק ד')  
סעודה מפסקת
פלימו היה רגיל לומר כל יום חץ בעיני שטן. יום אחד ערב יום הכיפורים היה, נדמה לו כעני. הלך ודפק בדלת. הוציאו לו לחם. אמר לו: 
יום כמו זה, הכל בפנים, ואני בחוץ? 
הכניס אותו והביאו לו לחם. אמר לו: יום כמו זה הכל ליד השולחן ואני לבדי? הביאו אותו והושיבו אותו ליד השולחן. היה יושב. מילא את עצמו בשחין ומוגלה עליו והיה עושה בו דברים מאוסים. אמר לו: שב יפה. אמר לו: תנו לי כוס. נתנו לו כוס, השתעל והכניס בו כיחו. גערו בו. עשה עצמו כמת שהיו אנשים אומרים פלימו הרג אדם פלימו הרג אדם.
(מסכת קידושין דף פא)
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חשבון נפש 

· בישראל חיים כ-1.4 מיליון אזרחים עניים, בהם כ-660 אלף ילדים ובני נוער.

· רק 40.3% מהשנתון, זכאים לתעודת בגרות העומדת בדרישות הסף האוניברסיטאיות.
· ההכנסה השנתית של נשים ישראליות עובדות, היא 60% מן ההכנסה המקבילה של גברים. 
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תפילה 
ענה עני שפל כל השפלים. ושא חטאו מקבל התפילות:

והארך נא ברחמיך שנותיו. וצוה כל שאלותיו למלאות:

ותחשוב כל תפילותיו קטורת. לפניך כקורבנות ועולות:

והאל המקבל התפילות. שמע קולי אשר ישמע בקולות: 

עשה למען ישראל העניים. 

עשה למען ישראל הדלים.

עשה למען ישראל השרויים בצרות. 

עשה למען יתומים ואלמנות.

צום

קְרָא בְגָרוֹן אַל תַּחְשֹׂךְ כַּשּׁוֹפָר הָרֵם קוֹלֶךָ וְהַגֵּד לְעַמִּי פִּשְׁעָם וּלְבֵית יַעֲקֹב חַטֹּאתָם: וְאוֹתִי יוֹם יוֹם יִדְרֹשׁוּן וְדַעַת דְּרָכַי יֶחְפָּצוּן כְּגוֹי אֲשֶׁר צְדָקָה עָשָׂה וּמִשְׁפַּט אֱלֹהָיו לֹא עָזָב יִשְׁאָלוּנִי מִשְׁפְּטֵי צֶדֶק קִרְבַת אֱלֹהִים יֶחְפָּצוּן: לָמָּה צַּמְנוּ וְלֹא רָאִיתָ עִנִּינוּ נַפְשֵׁנוּ וְלֹא תֵדָע הֵן בְּיוֹם צֹמְכֶם תִּמְצְאוּ חֵפֶץ וְכָל עַצְּבֵיכֶם תִּנְגֹּשׂוּ: הֵן לְרִיב וּמַצָּה תָּצוּמוּ וּלְהַכּוֹת בְּאֶגְרֹף רֶשַׁע לֹא תָצוּמוּ כַיּוֹם לְהַשְׁמִיעַ בַּמָּרוֹם קוֹלְכֶם: הֲכָזֶה יִהְיֶה צוֹם אֶבְחָרֵהוּ יוֹם עַנּוֹת אָדָם נַפְשׁוֹ הֲלָכֹף כְּאַגְמֹן רֹאשׁוֹ וְשַׂק וָאֵפֶר יַצִּיעַ הֲלָזֶה תִּקְרָא צוֹם וְיוֹם רָצוֹן לַה': הֲלוֹא זֶה צוֹם אֶבְחָרֵהוּ פַּתֵּחַ חַרְצֻבּוֹת רֶשַׁע הַתֵּר אֲגֻדּוֹת מוֹטָה וְשַׁלַּח רְצוּצִים חָפְשִׁים וְכָל מוֹטָה תְּנַתֵּקוּ: הֲלוֹא פָרֹס לָרָעֵב לַחְמֶךָ וַעֲנִיִּים מְרוּדִים תָּבִיא בָיִת כִּי תִרְאֶה עָרֹם וְכִסִּיתוֹ וּמִבְּשָׂרְךָ לֹא תִתְעַלָּם:                                                             (ישעיהו פרק נ"ח)
דובר צדקות





והאל הקדוש נקדש בצדקה





לובש צדקות










